

国产瑞替普酶与尿激酶在ST段抬高型急性心肌梗死治疗中的比较研究

邱建喜

长沙三真康复医院 湖南长沙 410000

[摘要]目的 对比分析国产瑞替普酶和尿激酶在ST段抬高型急性心肌梗死治疗中的临床疗效。方法 选取2018年2月~2019年12月在医院接受治疗的60例ST段抬高型急性心肌梗死患者作为此次研究对象，入选患者随机均分为两组，其中30例患者应用国产瑞替普酶进行治疗，命名为瑞替普酶组，另外的30例患者应用尿激酶进行治疗，命名为尿激酶组，对比两组患者的治疗效果。结果 与尿激酶组比较，瑞替普酶组血管再通率高，病死率和出现并发症发生率低，射血分数高，组间差异具有统计学意义($P<0.05$)。结论 在ST段抬高型急性心肌梗死患者中应用国产瑞替普酶治疗的效果优于尿激酶，值得临床推广使用。

[关键词]国产瑞替普酶；尿激酶；ST段抬高型；心肌梗死；临床疗效

[中图分类号] R542.22

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2020)05-061-02

ST段抬高型急性心肌梗死是临床心内科中常见的一类疾病，该类疾病发生较急，病情进展迅速，临床治疗预后较差^[1]。近年来该类疾病的发生率呈现逐年上升的趋势，临床治疗强调早期血运重建，挽救濒死的心肌，防止心肌梗死面积扩大，保护心脏功能。临床主要应用静脉溶栓进行治疗，常用的溶栓药物有尿激酶、瑞替普酶^[2]，本次研究选取2018年2月~2019年12月在医院接受治疗的60例ST段抬高型急性心肌梗死患者作为此次研究对象，对比分析国产瑞替普酶和尿激酶在ST段抬高型急性心肌梗死治疗中的临床疗效，现具体阐述如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

研究选取2018年2月~2019年12月在医院接受治疗的60例ST段抬高型急性心肌梗死患者作为此次研究对象，入选患者随机均分为两组，其中瑞替普酶组的30例患者中男18例，女12例，年龄在35~68岁，平均年龄(52.61±3.25)岁；发病到溶栓治疗时间<6h有24例，6h~12h有6例；心肌梗死发生在前间壁有12例，下壁10例，广泛前壁5例，其他部位3例。尿激酶组的30例患者中男19例，女11例，年龄在35~70岁，平均年龄(52.53±3.27)岁；发病到溶栓治疗时间<6h有25例，6h~12h有5例；心肌梗死发生在前间壁有10例，下壁11例，广泛前壁6例，其他部位3例，两组患者在性别、年龄、溶栓时间、心肌梗死部位等基本资料相仿，具有比较意义。

1.2 纳入标准排除标准^[3]

纳入标准：患者持续性胸痛；相邻的两个或是两个以上的肢体导联ST段抬高>0.1mV；或是两个以上胸前导联ST段抬高>0.2mV；患者经病情诊断符合ST段抬高型急性心肌梗死的诊断标准；患者均无溶栓禁忌；患者及其家属对本次研究知情，且均已签署知情同意书。

排除标准：有脑出血史患者；颅内恶性肿瘤或是脑血管异常患者；出血或是活动性出血体质；3个月内有严重的面部创伤或是头部闭合性创伤患者；哺乳期或是妊娠期妇女；伴有严重心、肝、肾功能障碍患者。

表1：两组患者的治疗效果比较[n(%)]

组别	例数	血管再通	病死率	出血并发症	射血分数(%)
尿激酶组	30	18(60.00)	3(10.00)	10(33.33)	42.52±3.21
瑞替普酶组	30	28(93.33%)	0(0.00)	5(16.67)	48.25±4.21
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

与尿激酶组比较，瑞替普酶组血管再通率高，病死率和

1.3 方法

两组患者入院后均立即入住重症加强护理病房，给予镇静、吸氧、止痛治疗，进行持续性的血压和心电图监护。在进行溶栓治疗前，指导患者口服300mg阿司匹林和300mg氯吡格雷进行治疗，在患者的病情稳定后，将阿司匹林的使用剂量降低至100mg，氯吡格雷75mg，给予硝酸甘油等药物进行常规治疗。

尿激酶组：在常规治疗的基础上应用尿激酶（常见：广东天普生物化学制药有限公司，批准文号：国药准字Z0030816）进行溶栓治疗，将150万IU加入至100ml生理盐水中，进行静脉滴注，并确保在30min全部滴完，同时给予患者经皮下注射5000IU低分子肝素，每12h进行一次，连续治疗3~5d。

瑞替普酶组：在常规治疗的基础上应用国产瑞替普酶（厂家：山东阿华生物药业有限公司，批准文号：国药准字S20070023），使用剂量是18mg/次，将其溶于10ml生理盐水中，每2min进行一次，每天2次，2次使用的间隔时间为30min。

1.4 指标观察^[4]

观察两组患者胸痛缓解时间；患者在治疗前和治疗后3h，每半小时进行导联心电图记录，观察两组患者的心电监护情况，观察患者是否出现心律失常、再灌注心律失常的出现时间；进行心肌酶检测。

冠状动脉再通判断标准：经治疗后，心电图中上抬的ST段在2h内下降幅度>50%；2h内疼痛完全缓解，各项自觉症状缓解；2h内段血管再灌注心律失常及肌酸激酶高峰前移。符合上述2条或是2条以上，判断为再通。

1.5 统计分析

对研究所得数据利用SPSS18.0软件进行处理，计量资料用($\bar{x} \pm s$)来表示，用t检验，计数资料n/%表示，用 χ^2 检验，检测P值，如果经检测P值小于0.05，则提示经比较两组数据间差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的治疗效果比较

与尿激酶组比较，瑞替普酶组血管再通率高，病死率和

出现并发症发生率低，射血分数高，组间差异具有统计学意

义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

3 讨论

急性心肌梗死是临床中常见的例急性重症疾病，由于冠状动脉内血栓形成粥样粥样硬化，斑块内含有大量的促凝血物质，释放到血液中会激活血小板，形成血栓，其中血栓中含有大量纤维蛋白，纤维蛋白对溶栓剂较为敏感，血管在通率较高。在 ST 段抬高型的心肌梗死患者在发病后 12h 内进行溶栓治疗，能有效改善患者的生活质量，提高患者的生存率。因此在临床治疗中，需尽早进行治疗，有效降低患者心肌受损情况^[5]。

临幊上常用的溶栓药物有尿激酶为代表的溶栓制剂，该药物具有纤维蛋白的特异性，对循环纤维蛋白发生降解，但在使用过程中存在出血的可能性。第二类是组织性纤溶酶原激活作为代表的溶栓制剂，对纤溶酶原进行选择性的激活，给予局部性的溶栓，该类药物的半衰期短，在体内持续的时间短，临幊使用不便。第三类是以瑞替普酶为代表的溶栓制剂，是一类组织性纤溶酶原激活剂经基因改造后得到的变异体，对纤维蛋白具有更高的选择性，且半衰期长，在临幊使用更便捷^[6]。本次研究结果表明，与尿激酶组比较，瑞替普酶组血管再通率高，病死率和出现并发症发生率低，射血分数高，

(上接第 59 页)

期肝内胆汁淤积症病患进行治疗，并不能取得较为理想的效果，且患者发生不良妊娠结局的风险也依旧比较大。熊去氧胆酸能够对胆汁酸池成分进行有效的改变，并能对疏水性胆酸的吸收过程进行抑制，从而有助于改善胆汁酸浓度^[6]。此研究中，实验组治疗 2w 后 AST、TBA 与 ALT 水平比对照组低， $P < 0.05$ ；实验组妊娠结局优于对照组， $P < 0.05$ 。

综上，选择熊去氧胆酸，并将之运用于妊娠期肝内胆汁淤积症中，利于 AST 等指标的恢复，及妊娠结局的改善，建议推广。

[参考文献]

- [1] 度闽，张春宇. UDCA 联合 SAMe 治疗轻度妊娠期肝内胆汁淤积症的效果及对肝功能和妊娠结局的影响 [J]. 中国医药科学，2018，8(14):106-108, 130.

(上接第 60 页)

甲状腺组织，一旦治疗无效或者效果不理想是，需要考虑进行手术治疗。甲状腺解剖结构具有一定的复杂性，在进行手术操作的时候，可能会对周围组织造成损伤，影响手术治疗效果的同时，降低患者的生存质量^[3]。

临床对甲状腺手术治疗的研究比较多，以曹鋆等^[4]研究为例，认为全甲状腺切除的过程中，实施甲状腺原位显露和保护技术方案，能够有效减少对甲状旁腺及其血管的损伤，借助内镜的直视，可以更加清晰地观察甲状腺以及甲状旁腺周围组织，提升手术操作的准确性和安全性，进而提升手术治疗的效果。本研究结果显示试验组在 Ca2+ 含量和 PTH 水平以及并发症方面在实施治疗后要明显高于传统组 ($P < 0.05$)，说明甲状腺原位显露和保护技术的应用，要比单纯传统切除术效果更好、安全性更高。分析其原因后主要是因为甲状旁腺原位显露和保护技术能够保留甲状腺动脉后主干和下动脉主干，从而避免了甲状旁腺缺血情况，而钝性分离甲状旁腺紧贴被膜实施，可以有效对甲状腺吻合支血管进行保护^[5]。

组间差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述，在 ST 段抬高型急性心肌梗死患者中应用国产瑞替普酶治疗的效果优于尿激酶，值得临幊推广使用。

[参考文献]

- [1] 黄京华. 瑞替普酶与尿激酶静脉溶栓治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死的效果和安全性 [J]. 世界最新医学信息文摘，2017，17(81):75.
- [2] 耿向云，邱民强，张纪梅，栗明星. 瑞替普酶与尿激酶溶栓治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死临幊对比研究 [J]. 现代诊断与治疗，2018，29(03):407-408.
- [3] 祝丽萍，罗卫红. 瑞替普酶与尿激酶治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死的心电图分析 [J]. 实用心电学杂志，2017，26(05):318-319+324.
- [4] 白晓梅. 瑞替普酶与尿激酶静脉溶栓治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死的对比分析 [J]. 中国医药指南，2019，17(23):25.
- [5] 丰庆春. 瑞替普酶与尿激酶静脉溶栓治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死的效果和安全性 [J]. 心血管病防治知识(学术版)，2017(04):38-40.
- [6] 金鹏. 国产瑞替普酶与尿激酶在急性 ST 段抬高型心肌梗死中的对比分析 [J]. 中国实用医药，2016，11(26):215-216.

[2] 谢鑫，黄晓平，曹晓辉，等. 谷胱甘肽联合熊去氧胆酸治疗妊娠期肝内胆汁淤积症的效果及对围产结局的影响 [J]. 江苏医药，2018，44(4):444-446.

[3] 王宏星，潘芳. 抗线粒体抗体在妊娠期肝内胆汁淤积症患者中的表达 [J]. 南京医科大学学报(自然科学版)，2018，38(9):1296-1298.

[4] 唐龙. 熊去氧胆酸与恩美泰治疗妊娠期肝内胆汁淤积症的效果对比 [J]. 医药前沿，2017，7(13):184-185.

[5] 黄新梅. 不同药物治疗妊娠期肝内胆汁淤积症的疗效比较及临幊意义的观察 [C]// 中华医学会 % 中华临床医师杂志(电子版) 编辑. 2016 全国慢性病诊疗论坛论文集. 2016:112-113.

[6] 陈慧，邓东锐，乔福元，等. 胆囊蛋白氨酸和熊去氧胆酸治疗妊娠期肝内胆汁淤积症的回顾性分析 [J]. 肝脏，2011，16(3):209-212.

综上所述，甲状旁腺原位显露和保护技术应用在全甲状腺切除术中，可以提升手术的治疗效果和治疗的安全，具有较高的推广及应用价值。

[参考文献]

- [1] 李圆，杨方亮. 甲状旁腺原位显露和保护技术在全甲状腺切除术中的应用 [J]. 实用临床医药杂志，2016，20(3):108-109.
- [2] 王丹凤，马毅，邹贤，等. 甲状旁腺原位保护技术在甲状腺全切除术中的应用 [J]. 中国现代普通外科进展，2015，18(2):118-122.
- [3] 吴高松，马小鹏，刘捷，等. 甲状旁腺原位保护技术在甲状腺全切除术中的应用 [J]. 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志，2016，45(2):120-123.
- [4] 曹鋆，童创，武治国，等. 甲状腺手术中甲状旁腺原位显露及保护技术的应用体会 [J]. 安徽医学，2016，37(6):712-713.
- [5] 丁战伟，黄继胜，宋伟庭. 甲状旁腺的保护在甲状腺全切及近全切术中的意义 [J]. 中国医师进修杂志，2017，31(5):49-51.